POWTORKI DO EGZAMINU OSMOKLASISTY

Réwnania- zadania tekstowe

Zad. 1 Uczniowie klas trzecich pewnego gimnazjum pojechali na wycieczke pociggiem. W kazdym
zajetym przez nich przedziale byto osmioro uczniéw. Jesli w kazdym przedziale bytoby szescioro
uczniow, to zajeliby oni o 3 przedziaty wiecej. Ilu ucznidéw pojechato na te wycieczke? Zapisz
obliczenia.

Zad. 2 W wypozyczalni ,Gierka” za wypozyczenie gry planszowej trzeba zapfaci¢ 8 zt za 3 dni i
dodatkowo po 2,50 zt za kazdy kolejny dzien wypozyczenia. Natomiast w wypozyczalni ,Planszéwka”
ptaci sie 12 zt za 3 dni i po 2 zt za kazdy kolejny dzien. Przy jakiej liczbie dni koszty wypozyczenia tej
gry w jednej i drugiej wypozyczalni sg jednakowe? Zapisz obliczenia.

Zad. 3 w pewne;j klasie liczba chtopcéw stanowi 80% liczby dziewczat. Gdyby do tej klasy doszto
jeszcze trzech chtopcéw, to liczba chtopcéw bytaby rowna liczbie dziewczat. lle dziewczat jest w tej
klasie? Zapisz obliczenia.

Zad. 4 Rodzina wypija dziennie Srednio 12 kubkdw herbaty i zamierza kupi¢ mozliwie najmniejszg
liczbe opakowan herbaty jednego rodzaju, aby wystarczyto jej na 30 dni. Oblicz koszt zakupu herbaty
sypkiej oraz koszt zakupu herbaty w torebkach. Zapisz obliczenia.

Rodzaj opakowania Zawartos¢ Cena opakowania llos¢ herbaty potrzebna do
opakowania zaparzenia jednego kubka
naparu
Herbata w torebkach 50 torebek 8,50 zt 1 torebka
Herbata sypka 50¢g 5,00 zt 2g

Zad. 5 W piekarni stosunek ceny jednej buteczki do ceny jednego rogala i do ceny jednej bagietki ma
sie jak 1:3:5.Za 3 buteczki i 2 rogale nalezy zaptaci¢ 7,65 zt. Oblicz, ile trzeba zaptaci¢ za 2 buteczki,
3 rogale i 2 bagietki.

Zad. 6 W kawiarni ,Séwka” stosunek liczby stolikow dwuosobowych do liczby stolikéw
czteroosobowych wynosi 5 : 2. Oblicz, ile jest stolikdw dwuosobowych, a ile czteroosobowych, jezeli
w kawiarni przy wszystkich stolikach moze usig$¢ 90 osob.

Zad. 7 Trzy sasiadki zamowity wspdlnie kawe w sklepie internetowym. Kawa dla pani Malinowskiej
miata kosztowaé 120 zt, a dla pani Wiéniewskiej i pani Sliwiriskiej- po 90 zt, Jednak przy zakupie
otrzymaty rabat i za zamdwiong kawe zaptacity tylko 260 zt. lle pieniedzy powinna zaptacié¢ kazda z
pan, aby jej wptata byfa proporcjonalna do pierwotnej wartosci zamdéwienia? Zapisz obliczenia.

Zad. 8 W pojemniku znajduja sie niebieskie, czarne i zielone piteczki. Czarnych piteczek jest 0 20%
mniej niz niebieskich, a niebieskich- o 6 mniej niz zielonych. Niebieskich i zielonych piteczek jest
tacznie o 48 wiecej niz czarnych. lle jest wszystkich piteczek w tym pojemniku? Zapisz obliczenia.

Zad. 9 W pierwszym zbiorniku byto czterokrotnie wiecej wody niz w drugim. Po wlaniu 6 litrow wody
do kazdego z nich, w pierwszym jest dwukrotnie wiecej niz w drugim. lle tacznie wody jest teraz w
obu zbiornikach? Zapisz obliczenia.




Zad. 10 Do upieczenia porcji ciasta bezowego potrzebne sg nastepujgce sktadniki:

e 6 biatek

e 30 dag cukru

o 1tyzka soku z cytryny
e Szczypta soli

Magda z 4 biatek chce przygotowaé mniejszg porcje takiego ciasta. lle cukru powinna uzy¢, aby
zachowac proporcje podane w przepisie? Zapisz obliczenia.

Zad. 11 W turnieju szachowym wzieto udziat 48 uczniéw pewnego gimnazjum. Liczby uczestnikéw
turnieju z klas pierwszych, drugich i trzecich sg do siebie w proporcji 3:8:5.

a) Jaki procent uczestnikow turnieju stanowili drugoklasisci? Wybierz odpowiedz sposréd
podanych.
A. 17% B.24% C.33% D.50%
b) Ile wynosi liczba uczniéw klas pierwszych, ktorzy wzieli udziat w turnieju? Wybierz
odpowiedz sposrdd podanych.
A. 8 B.9 C10 D.11

Zad. 12 Dokonicz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.

Potowa uczestnikdw wycieczki urodzita sie w Polsce, co trzeci urodzit sie w Niemczech, a pieciu
pozostatych we Francji. W wycieczce brato udziat:

A. 260s6b B.300s6b C.460s6b D. 60 osdb

Zad. 13 Herbatka ziotowa zawiera piotun, miete i dziurawiec w stosunku odpowiednio 2:5:7.
Babcia Wojtka ma o 5 dag wiecej dziurawca niz miety. lle piotunu powinna dokupié, aby utworzy¢
mieszanke o wiasciwym sktadzie?

Zad. 14 Wojtek oglada film trwajgcy 108 minut. W pewnym momencie stwierdzit, ze czas, ktory
powinien poswieci¢ na obejrzenie filmu do konca, jest o 50 minut krétszy od czasu, ktéry minaf od
poczatku ogladania. lle jeszcze minut Wojtek spedzi, ogladajac ten film?

A. 29 minut B.54 minut C.58 minut D.79 minut

Zad. 15 Baca ma barany, owce | psy — razem 32 zwierzat. Liczba pséw jest trzy razy mniejsza od liczby
barandw, a liczba owiec jest 0 22 wieksza od liczby pséw. lle owiec i ile baranéw ma baca?



